

最高法：

因疫情防控导致货物迟延交付 免除承运人相应责任

据新华社北京6月16日电(记者罗沙)最高人民法院16日对外公布《最高人民法院关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(三)》。意见结合审判实践需要,聚焦受疫情影响较大的运输合同、涉外商事海事案件的适用法律问题,提出指导意见。

据最高人民法院副院长罗东川介绍,意见共9个部分19个条文,分别就诉讼当事人、诉讼证

据、时效与期间,法律的查明与适用,受疫情影响较大的运输合同、涉外商事与海事海商案件的适用法律问题,诉讼绿色通道和涉港澳台案件的参照执行等作出了规定。

在运输合同案件审理方面,意见明确规定,承运人提供证据证明因疫情或者疫情防控,起运地或者到达地采取禁行、限行防控措施等而发生运输路线变更、装卸作业受限等导致迟延交付,

并已及时通知托运人,承运人主张免除相应责任的,人民法院依法予以支持。

在海事海商案件的审理方面,意见规定,船舶开航前,因疫情或者疫情防控措施,出现无法在合理期间内配备必要的船员、物料,船舶无法到达装货港,目的港等6种情形,导致运输合同不能履行,承运人或者托运人请求依法解除合同的,人民法院依法予以支持。

目的港具有因疫情或者疫情防控措施被限制靠泊卸货等情形,导致承运人在目的港邻近的安全港口或者地点卸货,除合同另有约定外,托运人或者收货人请求承运人承担违约责任的,人民法院不予支持。

罗东川表示,人民法院将依法公正高效审理各类涉外民事案件,营造更加稳定公平透明、可预期的法治化营商环境,服务进一步扩大对外开放。

发往北京的快递停运? 回应:高风险地区收发货延迟

本报讯 据《新京报》报道,昨天中午,网上流传“受疫情影响,部分快递公司暂停往北京发货”。记者从国家邮政局获悉,目前北京仍可正常收寄快递。此外,记者从快递企业获悉,花乡地区及丰台区部分区域快递暂停收寄,客户可以更换地址后收寄快递。

网传消息称,快递企业下发通知,受北京地区疫情影响,停止向北京发货,发货时间将另行通知。

同时,有北京市民向记者反馈,其从外地购买的商品,由于填写的收货地址为丰台区,店家称这一区域处于停运状态,建议退货或者等待重新发货通知。

该市民随后将地址改为东城区广渠路附近,店家表示可以发货,但收货期可能会延迟。

记者拨打顺丰速运客服电话,工作人员表示,目前新发地地区暂时不能收寄件。

记者拨打位于丰台区花乡地区高立庄花乡国际家居底商的一个顺丰速运站点,工作人员表示,市民可以到站里收件或者寄件,能否上门取件需要针对小区具体情况来确定。

一家快递公司负责人介绍,目前北京风险等级比较高的地区,主要是花乡和丰台区部分地区,确实存在收寄件暂停的情况。该负责人表示,在风险等级

较高区域,快递小哥接送快递存在一定隐患,所以会建议暂停。“主要看这一周的情况,如果疫情控制下来,这些区域收寄件也就正常了。”该负责人建议市民可以更换地址选择北京其他风险等级较低区域收寄件。

此外,记者从国家邮政局了解到,受疫情影响,北京少数区域升级管控措施,少部分快件的时效可能会受到一定影响。(吴婷婷)

8岁男孩为“好玩” 服装市场内三次点火

本报讯 日前,江苏省常熟市招商城一服装市场内突发火灾,所幸周边群众及时发现火情并予以扑灭,这才未酿成大祸。民警在事后调查中发现,起火原因竟是一名8岁男孩故意纵火,其在使用打火机三次点火后,还蹦蹦跳跳离开现场回到母亲身边。而当问及纵火理由,男孩竟告诉民警:我感觉好玩。

6月7日下午,常熟招商城一区某服装市场内发生一起着火事件,现场三具身着衣物的塑料模特被不同程度烧毁,所幸周边群众及时发现并扑灭了火,否则后果将不可想象。

接到报警后,服装城派出所立即出警。经过对现场的勘察,民警发现三处着火点不在同一位置,极有可能是人为的故意纵火。随后民警调取了事发地点的公共监控视频,通过视频发现,这个故意纵火的嫌疑人,竟然是一个小男孩。

画面中,一个男孩手拿打火机,分两次点燃了四处覆盖在模特身上的布,还直接点燃了一处模特身上的衣服,随后蹦蹦跳跳离开现场。由于衣服布匹都属于易燃物,不一会火苗就蹿了出来,随即浓烟滚滚。

很快,民警找到了这名故意纵火的男孩,并通知其家属陪同一起到所内配合调查。通过对男孩的询问民警了解到,男孩当天跟随母亲来到服装市场,在门市部待得无聊,便拿了门市部抽屉里的打火机四处晃悠,后来有事发现场。在转了两圈后,男孩用打火机点燃了模特身上的衣服,点完后就回到了其母亲经营的门市部。

“你为什么要在市场里面点火?”当民警问及纵火理由时,男孩表示:我感觉好玩。

记者了解到,随后民警对男孩的行为进行了批评教育,同时也告知了其火灾的危险性,而男孩家长也同意向受到损失的商户赔偿经济损失3000余元。(高达)

疏于看护致婴儿死亡 浙江义乌一保姆获刑

本报讯 据澎湃新闻报道,浙江省义乌市法院日前判决一起过失致人死亡案,受雇看护7个月大婴儿的保姆张某因疏于看护致婴儿死亡被判处有期徒刑三年。

46岁的张某是广东普宁人,在义乌做保姆,2019年9月起在谢某家照顾7个月大的男婴。法院经审理查明,当年10月28日9时许,张某将熟睡的婴儿放在主卧内,9时13分许关上房门,到客厅玩手机、用手机唱歌、与家人语音聊天。上述过程中张某未进入主卧看护婴儿,等她11时55分许进入主卧时,发现婴儿的头部卡在床边围栏,呼唤无反应,送医院抢救后确认为窒息死亡,经鉴定系口鼻阻塞所致。法院认为,被告人已构成过失致人死亡罪,鉴于其归案后如实供述罪行,依法可从轻处罚;自愿认罪认罚,可从宽处理。(葛晓金)

南京大学成立 新中国史研究院

据新华社南京6月16日电(记者邱冰清 蒋芳)16日,南京大学成立新中国史研究院。这是一个以新中国史为主题的集人才培养、学科建设、科学研究和社会服务为一体的综合平台。

研究院负责人张生介绍,在新中国史研究方面,南京大学历史学院已在新中国工业遗产和工业考古、工业文化、工业档案等领域先行一步,未来将进一步整合中美关系、中国和东亚大国关系、海洋和岛屿、港澳台等方面的研究资源。第一批研究成果将在今年年内推出。



长春:花开迎客来

昨天,市民在长春市儿童公园内赏花。

连日来,吉林省长春市儿童公园玫瑰园内的近8万株玫瑰花竞相绽放,吸引不少游客前来赏花。近年来,长春市积极发展城市休闲旅游,推进“拆园透绿”“补植增绿”实施工程,让更多的绿色空间融入市民的生活。新华社记者 林宏 摄

武汉无症状感染者及其密切接触者清零

新华社武汉6月16日电 武汉市卫健委16日上午在其官网发布消息称,6月15日0时至24时,武汉市无新增无症状感染者,无尚在医学观察的密切接

触者。现有最后3例无症状感染者连续两次核酸检测阴性,经专家组认定,正式解除隔离医学观察。至此,武汉市无症状感染者及其密切接触者全部

清零。

5月14日至6月1日,武汉市开展集中核酸检测排查,共发现无症状感染者300名,追踪密切接触者1174名。此次排查

虽未发现无症状感染者传染他人的情况,但武汉市仍规范管理无症状感染者,严格实行发现、报告、隔离、处置全流程闭环管理。